
 المحـــاضــرة الحادٌـة عـشـر

 مقاٌٌس التشتت النسبى والدرجة المعٌارٌة

  سٌتم فى هذه المحاضرة استعراض كلا من:

  مقاٌٌس التشتت النسبى •

  القٌمة المعٌارٌة •

  Coefficient of Variationمقاٌٌس التشتت النسبى  – ولا أ

ٌستخدم هذا النوع من المقاٌٌس لمقارنة تشتت مجموعتٌن من البٌانات او ظاهرتٌن او توزٌعٌن حٌث ٌتم 

والتى ٌعبر  Coefficient of variations (.c.v)العتماد فى عملٌة المقارنة على مقاٌٌس التشتت النسبى 

 عنها من خلال معامل الختلاف المعٌارى والذي ٌحسب من خلال المعادلت التالٌة: 

 تستخدم فً حال وجود المتوسط الحسابً و النحراف المعٌاري 

 

 تستخدم فً حال وجود الرُبٌعات )الربٌع الأول والثانً( 
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 للتذكٌر : 

 Q1  معادلة حساب الربٌع الأول 
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  Q1معادلة حساب الربٌع الثالث 
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 الفئات fالتكرارات  X f X         (    )    (    ) ك . م . ص

15 208,65 13,91 - 3,73 11,73 120 8 15 6 - 

35 10,66 0,533 0,73- 11,73 220 11 20 10 - 

47 19,32 1,81 1,27- 11,73 150 13 12 12 - 

60 236,99 18,23 -4,27 11,73 208 16 13 14 - 
18 

 475,62    ∑        ∑       

 

 

     بالبداٌة نحسب التباٌن بهذا القانون : 
∑ (    ) 

∑ 
 

نعوض ,, 
      

  
  == 7,93    

  S = 2,82<<      √   <<     √   النحراف المعٌاري : 

 نحسب معامل الختلاف للإٌجار السنوي . -

  نطبق القانون : 

      
    

     
            

 % 42معامل الختلاف للإٌجار السنوي ٌبلغ      

 معامل الختلاف الربٌعً للإٌجار السنوي .  -

 الأول والثالث ,,أول نوجد الربٌع 

=   60÷  4=  10نوجد الربٌع الأول . 
 

 
  = Q1 10قٌمة ..نوجد مكانها بالجدول بـ ت . م . ص ...     = 

 

 

 

     نوجد الرُبٌع الثالث . 
 ( )

 
   

 (  )

 
    

 نوجد مكانها بالجدول بـ ت . م . ص .. 

 نعوض بالقانون : 

 

       
     

     
                 

 ملاحظة : النواتج بالجدول طبقنا علٌها القوانٌن السابقة ,, بنفس طرٌقة إٌجاد الجداول السابقة   
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 ملاحظة مهمه : 

عندما تكون قٌمة التكرار المتجمع الصاعد مطابقة لترتٌب الرُبٌع فإن الحد الأعلى للفئة الرُبٌعٌة تمثل قٌمة الربٌع المطلوب 

 . 

           ...            ....          .....       
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 نعوض بالقانون لنوجد معامل الختلاف الرُبٌعً .. 

      
        

         
                

 

  

 

 

 

 

 .   Standardized values: القٌمة المعٌارٌة   ثانٌا

وهً تلك القٌمة التً تقٌس مدى انحراف قٌمة مفردة ما من مفردات الدراسة عن الوسط الحسابى لها وذلك 

 حٌث أن:    Zبوحدات من النحراف المعٌارى, وٌرمز للقٌمة المعٌارٌة بالرمز 

 

 

 

 اختبار( درجة حٌث بلغ متوسط درجات الطلاب فى 08حصل أحد الطلاب فى مقرر المحاسبة على ) مثال:

( درجة 08. بٌنما حصل فى اختبار مقرر الرٌاضٌات على ) (5معٌارى ) بانحراف( درجة 08المحاسبة )

  ( درجات .5معٌارى قدرة ) بانحراف( درجة 55حٌث بلغ متوسط درجة الطلاب فى اختبار الرٌاضٌات )

 المطلوب:

 هل ٌمكن القول بأن درجات الطالب فى مقرر المحاسبة أفضل من درجته فى مقرر الرٌاضٌات ؟

 

 

 

 

 

( مما ٌعنى أن الدرجة 1+الحل أن القٌمة المعٌارٌة لدرجة الطالب فى مقرر الرٌاضٌات هى )ٌتضح لنا من 

التى حصل علٌها الطالب أكبر من متوسط درجات الطالب بٌنما بلغت القٌمة المعٌارٌة للدرجة التى حصل 

أقل من متوسط  مما ٌدل على أن الدرجة التى حصل علٌها الطلب  (0.6-)علٌها الطالب فى مقرر المحاسبة 

 الدرجات التى حصل علٌها الطلاب . 
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 وٌتضح لنا من الحل السابق أن: 

 % 42معامل الختلاف للإٌجار السنوي للوحدات السكنٌة بلغ  •

 % 45.252معامل الختلاف الربٌعى للإٌجار السنوى للوحدات السكنٌة بلغ  •

كلا من المعادلة  الأولى والثانٌة وذلك  باستخدامبٌن قٌمتى معامل الختلاف  اختلافونلاحظ وجود 

أنة ٌفضل استخدام المعادلة الثانٌة فى  إلالأساس الرٌاضى فى كل من التعرٌفٌن المعادلتٌن.  لختلاف

 . التكرارٌة المفتوحة أما غٌر ذلك فٌفضل استخدام المعادلة الأولى الجداولحالة 
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 الدرجة المتحصل علٌها      

 المتوسط الحسابً     

S    النحراف المعٌاري 

  5للمحاسبة =  S..  83للمحاسبة =   ..  80المحاسبة =     

نعوض بالقانون : 
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  5للرٌاضٌات =  S..  65للرٌاضٌات =   ..  76الرٌاضٌات =     

نعوض بالقانون : 
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 المـحـاضـرة الثانٌة عشرة

  والتفلطح اللتواءمقاٌٌس 

  Skewdness Measures   اللتواء: مقاٌٌس  أول

ومنها  Symmertical متماثلهو  عند دراسة أشكال منحنٌات التوزٌعات التكرارٌة المختلفة نجد أن منها ما

 كما ٌتضح من أشكال منحنٌات التوزٌعات التالٌة:   Skewed اللتواءبأى ٌوجد به ما ٌسمى  الغٌر متماثل

 

 

 

 

 

 

  Symmetrical Curveالمنحنى المتماثل 

 هذان النصفان على بعضهما البعض تماما  انطبقهو  المنحنى الذى  اذا  قسمناه إلى نصفٌن 

 

  Skewedالمنحنٌات الملتوٌة 

المنحنى فٌصبح  بتركز تكراراتها إما عند أصغر القٌمإن الكثٌر من التوزٌعات الإحصائٌة تبتعد عن التماثل 

 كما ٌظهر فى الشكل التالً: موجب  ءالتواملتوٌا جهة الٌمٌن أو 

 

مقاٌٌس اللتواء هً تلك الأشكال التً تأخذها التوزٌعات المختلفة للبٌانات عندما ٌكون هناك اتجاه 

 سواء إلى اللتواء السالب او اللتواء الموجب , بدل من أن ٌكون التوزٌع طبٌعً أو متماثل . 

 وعادة ٌكون التوزٌع طبٌعً ..  

 اللون الأزرق متماثل 

 ب اللون الأحمر التواء موج

 اللون الأخضر التواء سالب  



منحنى ملتوي جهة الٌسار ) أما فى حالة تركز التكرارات عند عند أكبر القٌم فٌسمى المنحنى فى تلك الحالة 

 كما ٌظهر من الشكل التالى: سالب (   التواء

 

 التوزٌع التواءوالذى  ٌفٌدنا فى الحكم على مدى تماثل أو  SK اللتواءمعامل من خلال  اللتواءوٌمكن قٌاس 

 إل أن من أهمها:  اللتواءتتعدد مقاٌٌس 

 لبٌرسون والذى ٌكون فى أحد الصورتٌن التالٌتٌن:  اللتواءمعامل 

     أو                             

وحٌث أنه ل ٌمكن حساب معامل اللتواء لبٌرسون فى حالة المنحنٌات التى تكون شدٌدة اللتواء أو فى حالة 

 التوزٌعات التكرارٌة المفتوحة . 

 الذى ٌعرف كما ٌلً :  SkBلذلك ٌمكن العتماد على مقٌاس اللتواء لباولى 
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والرُبٌع  الأولوالرُبٌع  النحراف المعٌاريو  المتوسط الحسابًلنفس هذا المثال بالمحاضرة السابقة حسبنا 

 ,, نأخذ الناتج الأخٌر لها .. الوسٌط و  الثالث

                                      

                           

 

 نطبق مباشرة فً المعادلة من خلال استخدام الوسٌط ,, 

نعوض .. 
 (          )

    
         

 لنطبق القانون الآخر ٌجب ان نعرف المنوال .. 

 قانون المنوال 

 نجد أن الجدول غٌر منتظم .. لذلك نستخدم التكرار المعدل ,, نأخذ كل تكرار ونقسمه على طول الفئة ..

 

 

 

 

 

 

        نطبق بقانون المنوال ,, 
    

        
          

 نطبق مباشرة بالمعادلة من خلال استخدام المنوال .. 

  
            

    
      

 إلالتواء موجب جهة الٌمٌن وجود  اللتواءلجمٌع المعادلت الخاصة بحساب معامل وٌظهر لنا من النتٌجة 
 صغٌرة تقترب من الصفر مما ٌدل اٌضا على أن التوزٌع قرٌب من التماثل. اللتواءأن قٌمة معامل 
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 وبكذا ٌكون الفئة المنوالٌه ..  10أكبر تكرار اللً هو 

 تكرار الفئة السابقة –تكرار فئة المنوال ٌساوى     .. D1نطلع  

D1 = 3,75 – 10 = 6,25  

 تكرار الفئة اللاحقة –ٌساوى تكرار فئة المنوال     .. D2نطلع 

D2 = 6 – 10 = 4 
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 اللتواءونتٌجة لوجود اختلاف فى الصل الرٌاضى لكل من المعادلت الثلاث السابقة لذا نجد أن قٌمة معامل 

لبٌرسون فى أي من صٌغتٌه فى حالة  اللتواءتختلف. إل أنة كما سبق وذكرنا بأنه ٌفضل استخدام معامل 

البٌانات غٌر المبوبة وكذلك الجداول التكرارٌة المغلقة أما فً حالة الجداول التكرارٌة المفتوحة فٌفضل 

 لباولً.  اللتواءاستخدام معامل 

 

 

 

 

  Kurtosis ثانٌا: التفلطح 

 .ًقارنة بقمة منحنى التوزٌع الطبٌع( فى قمة المنحنى م النخفاض ٌقصد بالتفلطح مقدار التدبب ) الرتفاع أو

 وتكون قٌمة معامل التفلطح صفر فى حالة التوزٌع الطبٌعى المعٌاري . 

الشكل ٌكون المنحنى مدبب لأعلى  كما ب 8أكبر من للبٌانات الصلٌة   معامل التفلطحففى حالة ما ٌكون 

  التالً:

  

ٌعنى ذلك أن المنحنى مفلطح كما ٌتضح من  8أقل من للبٌانات الأصلٌة  معامل التفلطحأما فى حالة ما ٌكون 

 الشكل التالً: 

 

 : ٌكون المنحنى متوسط التفلطح و ٌكون بالشكل التالً معامل التفلطح ٌساوى ثلاثةأما فى حالة ما ٌكون 

  

 

 SkBلباولى لو طبقنا قانون 
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        (    )    

        
           

 هذا القانون ٌستخدم للجداول التكرارٌة المفتوحة التً ل نستطٌع أن نحسب من خلالها طول الفئة .. 



 وحتى ٌتضح الفرق بٌن المنحنٌات الثلاث ٌمكن رسمها معا كما ٌلً: 

 

 

 

 نحسبه من خلال هذا القانون 

                        الرُبٌع الأول والرُبٌع الثالث طلعنا قٌمها بالأمثلة السابقة 

                ونطبق علٌه هذا القانون       بقً لنا 
          

      
          

                ونطبق علٌه هذا القانون       وأٌضا بقً لنا 
          

      
          

      (    )       وأٌضاا الــ                الــ 
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 نوجد أول الجدول التكراري 

 الفئات  التكرارات  ت . م . ص 

15 15 6 -  

35 20 10 - 

47 12 12 - 

60 13 14 – 18 
 ∑       

 

                <<              نعوض 

(     )        و الــ      >>        (      )                 

 نبدأ نعوض بالقوانٌن ,, 

                
          
      

          

          
    

     
          

                
          
      

          

           
      

      
           

 

 نبدأ نعوض بقانون التفلطح 

 

 

أى أن المشاهدات ) التكرارات (  المنحنى مفلطح مما ٌدل على أن 8معامل التفلطح أقل من  وٌتضح لنا أن

موزعة على الفئات المختلفة للإٌجار السنوى ول ٌوجد تركز بدرجة كبٌرة فى أحد الفئات على حساب باقى 

  . الفئات الأخرى
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 الــمحـاضـرة الثـالثـة عشر 

 4 -تحلٌل الإرتباط 

بالرغم من أن مقاٌٌس العلاقة تختلف عما سبقها من مقاٌٌس , فهً تتعلق بدراسة العلاقة بٌن متغٌرٌن 

  )الإنتاجٌة والجودة( مثلا, بٌنما المقاٌٌس السابقة فتهتم بدراسة الفروق بٌن المتغٌرات .

تلك المقاٌٌس التً تبٌن درجة العلاقة والرتباط بٌن متغٌرٌن أو أكثر نعنً بذلك  مقاٌٌس العلاقةوعندما نقول 

مثلا, كأن ٌكون الهدف معرفة هل هناك علاقة بٌن مستوى الإنتاجٌة وجودة المنتج فً مصنع ما؟, أي هل 

  . كلما زادت الإنتاجٌة تقل جودة المنتج أو العكس

 

 

 

 

 

 

 

 

 

, فإذا كانت  هو تعبٌر ٌشٌر إلى تزاٌد المتغٌرٌن المستقل والتابع معا : العلاقة الطردٌة بٌن المتغٌرات

, وأعلى درجـة تمثله هً  , ٌقال حٌنئذ أن بٌنهما ارتباط موجب ومستوى الجودة مرتفع,  الإنتاجٌة مرتفعة

+(4. )  

 

, فإذا  هو تعبٌر ٌشٌر إلى تزاٌد فً متغٌر ٌقابله تناقص فً المتغٌر الآخر : العلاقة العكسٌة بٌن المتغٌرات

, وأعلى درجة تمثله  ارتباط سالب, ٌقال حٌنئذ أن بٌنهما  كانت الإنتاجٌة منخفضة ومستوى الجودة مرتفع

 ( .4-هً )

, وأن معامل  فً الظواهر الطبٌعٌة ه أو نادر الوجودل وجود لومن الطبٌعً ملاحظة أن الرتباط الكامل 

.  والجدول عادة كسرا موجبا أو سالباالرتباط الناتج فً الأبحاث والدراسات الإنسانٌة والجتماعٌة ٌكون 

  العلاقات بٌن المتغٌرات كما ٌصفها معامل الرتباط:التالً ٌوضح أنواع 

 

لمقٌاس الإحصائً الذي ٌدل على مقدار العلاقة بٌن هو تعبٌر ٌشٌر إلى ا :معامل الرتباط

( وبٌن 4المتغٌرات سلبٌة كانت أم إٌجابٌة, وتتراوح قٌمته بٌن الرتباط الموجب التام )+

 ( . 4-الرتباط السالب التام )

 

معظم الأحٌان ٌكون معامل الرتباط كسر بمعنى الحصول على ارتباط تام نادر جدا ,, إذا كان تام 

أي ٌكون عدد صحٌح .. هذا ٌعطٌنا مؤشر أنه عندما ٌكون ناتج معامل  -1و   +1لى وصل إ

 ٌكون الحل خطأ ..  1–أو أصغر من  1الرتباط  أكبر من +



  قٌمة معامل الرتباط  نوع العلاقة

 كاملة  طردٌه

 ناقصة طردٌه

  صفرٌة

  عكسٌة ناقصة

  عكسٌة كاملة

+4  

  + كسر)قٌمة موجبة(

  صفر

  كسر )قٌمة سالبة( -

-4  

( ٌعنى التغٌر فً اتجاه واحد فً كلا الظاهرتٌن مع بقاء الأوضاع 4إن معامل الرتباط التام الموجب )+

النسبٌة لوحدات الظاهرة ثابتة, سواء كان هذا التغٌر فً اتجاه الزٌادة )أي زٌادة قٌم الظاهرة الأولى تتبعها 

م الظاهرة الأولى ٌتبعها نقص فً قٌم زٌادة فً قٌم الظاهرة الأخرى(, أو فً اتجاه النقص )أي نقص قٌ

 الظاهرة الأخرى ( . 

  طرق التعرف على العلاقة بٌن متغٌرٌن وحسابها

  : Scatter Diagramأول: طرٌقة شكل النتشار 

هناك وسٌلة مبدئٌة ٌعرف الباحث من خلالها نوع الرتباط بٌن المتغٌرٌن وما إذا كان الرتباط قوٌاا وضعٌفاا 

, وما إذا كانت العلاقة خطٌة أو غٌر خطٌة, موجبة أو سالبة. هذه الوسٌلة هً " شكل النتشار "  أو منعدماا 

والتً تصلح إذا كان المتغٌران كمٌٌن. وجدٌر بالذكر أن هذه وسٌلة مبدئٌة تساعد فقط فً معرفة نوع 

  هذه المحاضرة.الرتباط ول تعتبر بدٌلاا عن الطرق الإحصائٌة التً سوف نتناولها بالتفصٌل فً 

 الأفقًعلى المحور  Xهو تمثٌل قٌم الظاهرتٌن بٌانٌاا على المحورٌن, المتغٌر الأول  بشكل النتشاروالمقصود 

فنحصل على شكل  , بنقطهمن القٌم  Pairعلى المحور الرأسً, حٌث ٌتم تمثٌل كل زوج  Yوالمتغٌر الثانً 

. وطرٌقة انتشار القٌم تدل على وجود ٌسمى شكل النتشار ٌمثل كٌفٌة انتشار القٌم على المستوى, وهو الذي

أو عدم وجود علاقة بٌن المتغٌرٌن ومدى قوتها ونوعها. فإذا كانت تتوزع بشكل منتظم دل ذلك على وجود 

علاقة )ٌمكن استنتاجها(, أما إذا كانت النقط مبعثرة ول تنتشر حسب نظام معٌن دل ذلك على عدم وجود 

  ٌرٌن أو أن العلاقة بٌنهما ضعٌفة. والأشكال التالٌة تظهر بعض أشكال النتشار المعروفة :علاقة بٌن المتغ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الشكل الأول : 

ذلك على أن العلاقة بٌنهما خطٌة وأنها ثابتة أو تامة. وهذه تمثل  إذا وقعت جمٌع النقاط على خط مستقٌم, دل

فإذا كانت العلاقة طردٌة فإن " الرتباط طردي تام " كما . أقوى أنواع الرتباط بٌن المتغٌرٌن " ارتباط تام "

فً الشكل الأول )أ(. ومثاله العلاقة بٌن الكمٌة المشتراة من سلعة والمبلغ المدفوع لشراء هذه الكمٌة. أما إذا 

ل كانت العلاقة عكسٌة )وجمٌع النقاط تقع على خط مستقٌم واحد فإن "الرتباط عكسً تام" كما فً الشكل الأو

  )ب(. ومثال على ذلك العلاقة بٌن السرعة والزمن.

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الشكل الثانً : 

كما  النقاط تأخذ شكل خط مستقٌم ولكن ل تقع جمٌعها على الخط قٌل أن العلاقة خطٌة )موجبة أو سالبة(أما إذا كانت 

 فً الشكل الثانً أ, ب. 

 

 الشكل الثالث :  

كما  Non Linear Correlation "ط ل ٌكون خطٌاا "ارتباط غٌر خطًتأخذ شكل منحنى فإن الرتباوإذا كانت العلاقة 

 فً الشكل الثالث : 

 

 الشكل الرابع :  

بٌنهما  تتبعثر بدون نظام معٌن فإن ذلك ٌدل على عدم وجود علاقة بٌن المتغٌرٌن )أو أن العلاقةأما إذا كانت النقاط 

  كالعلاقة مثلاا بٌن دخل الشخص وطوله كما فً الشكل الرابع : ضعٌفة جداا(

 

 



 :  Correlation Coefficientثانٌا: معامل الرتباط 

ٌقاس الرتباط بٌن متغرٌن بمقٌاس إحصائً ٌسمى " معامل الرتباط " وٌعكس هذا المقٌاس درجة أو قوة 

 . 4 -, 4العلاقة بٌن المتغٌرٌن واتجاه هذه العلاقة. وتنحصر قٌمة معامل الرتباط بٌن + 

ي فمعنى ذلك أن الرتباط بٌن المتغٌرٌن طرد 4فإذا كانت قٌمة معامل الرتباط تساوي +  •

 تام, وهو أقوى أنواع الرتباط الطردي بٌن متغٌرٌن. 

فمعنى ذلك أن الرتباط بٌن المتغٌرٌن عكسً  4 –وإذا كانت قٌمة معامل الرتباط تساوي  •

 تام, وهو أقوى أنواع الرتباط العكسً بٌن متغٌرٌن.

وإذا كانت قٌمة معامل الرتباط تساوي صفر, فمعنى ذلك أنه ل ٌوجد ارتباط بٌن  •

 المتغٌرٌن. 

كلما كان الرتباط قوٌاا, وكلما اقترب  4 –أو  4وكلما اقتربت قٌمة معامل الرتباط من +  •

 من الصفر كلما كان الرتباط ضعٌفاا. 

 الخلاصة : 

فإذا وصلت قٌمة  4 –أو  4أنه كلما كانت العلاقة قوٌة بٌن المتغٌرٌن كلما اقترب معامل الرتباط من + 

كان الرتباط تاماا بٌن المتغٌرٌن. وأنه كلما كانت العلاقة ضعٌفة بٌن المتغٌرٌن كلما  4 –و أ 4المعامل إلى + 

اقترب معامل الرتباط من الصفر, فإذا وصلت قٌمة المعامل إلى الصفر كان الرتباط منعدماا بٌن المتغٌرٌن. 

. 4 –ول أصغر من  4أكبر من +  ومعنى ذلك أٌضاا أنه ل ٌوجد ارتباط بٌن متغٌرٌن تكون قٌمة المعامل فٌه

 الشكل التالً: ب قوة العلاقة ٌمكن تمثٌلو

 

 لارتباط الخطى البسٌطمعامل بٌرسون ل

Person's Correlation Coefficient 

والذى سنرمز له   Person's Correlation Coefficient  معامل الرتباط الخطى البسٌط لبٌرسونٌعتبر 

بالرمز      من أكثر الأدوات الإحصائٌة استخداما فى تحدٌد قوة العلاقة بٌن متغٌرٌن كما ٌستعمل لتحدٌد مدى 

 وجود علاقة خطٌة بٌن متغٌرٌن.

 امل الرتباط الخطى البسٌط لبٌرسون  منها: وهناك أكثر من صٌغة ٌمكن العتماد علٌها فى حساب  مع

 تستخدم هذه المعادلة من خلال إٌجاد المتوسطات 
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 وكذلك المعادلة الرٌاضٌة التالٌة والتً تعتبر اسهل وابسط:

 تستخدم هذه المعادلة من خلال الدرجات الخام  

 

وتتراوح قٌمة معامل الرتباط بٌن الواحد الصحٌح الموجب و الواحد الصحٌح السالب أى أن قٌمة معامل 

 تكون كالتالً: 

 والرتباط غالبا قٌمته كسر أي اقل من الواحد الصحٌح 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 كالتالً فإن تفسٌرة ٌكون:      ذا كانت قٌمة معامل الرتباط فمثلا إ
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11  pr

 نعتمد على اشارة معامل الرتباط فإذا كانت الإشارة: نوع العلاقةولتحدٌد 

 طردٌهفإن العلاقة تكون  موجبة •

 عكسٌة فإن العلاقة تكون سالبة •

 ولتحدٌد قوة العلاقة نعتمد على قٌمة معامل الرتباط  فإذا كانت القٌمة: 

  علاقة ضعٌفة جدافتكون   0.3من أكبر من صفر إلى أقل من   •

  ضعٌفةعلاقة تكون      0.5إلى أقل من   0.3من أكبر من   •

 علاقة متوسطةتكون      0.7إلى أقل من   0.5من  أكبر من  •

  علاقة قوٌةتكون      0.9إلى أقل من   0.7من  أكبر من  •

 علاقة قوٌة جدا تكون      1.00إلى أقل من   0.9من  أكبر من  •

 علاقة تامة الواحد الصحٌح   تكون  •

او ارتباط بٌنهما أى ٌكون المتغٌرٌن مستقلٌن عن  علاقة خطٌه لا توجدإما إذا كانت قٌمة معامل الرتباط تساوى صفر ف •

 العلاقة منعدمة بعضهما البعض وتكون 

 



 

 

 وقوٌة إلى حد ما ..نستنتج بأن المؤشر ٌتجه تصاعدٌاُ جهة الٌمٌن مما ٌدل على وجود علاقة طردٌه  -4

 ,, بداٌة نصلح الجدول .. نحسب معامل الرتباط  -4

      X Y  بٌاناتY بٌانات  المبٌعاتX المنفق 

100 4 20 10 2 

144 9 36 12 3 

81 4 18 9 2 

484 49 154 22 7 

324 36 108 18 6 

361 25 95 19 5 

676 100 260 26 10 

1089 225 495 33 15 

324 16 72 18 4 

484 121 242 22 11 

225 81 135 15 9 

289 64 136 17 8 

4581 734 1771 221 82 
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 نطبق بالقانون : 
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 التعلٌق على النتٌجة : توجد علاقة طردٌه بٌن المنفق على الإعلان وبٌن المبٌعات 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

ومن أهم خصائص معامل الرتباط الخطى البسٌط لبٌرسون أنه ل ٌعتمد على قٌم المتغٌران نفسها عند حساب 

 قٌمته وإنما ٌعتمد على مقدار التباعد بٌن هذه القٌم بعضها البعض. 

ن أو ل ٌتأثر معامل الرتباط الخطى البسٌط بأى عملٌات جبرٌة ٌتم إجراءها على بٌانات اى من المتغٌرٌلذلك 

 .  أحدهما من جمع أو طرح أو ضرب أو قسمة

إدارة الشركة أن البٌانات تم تجمٌعها وحسابها بطرٌقة خاطئة  اكتشفتفى بٌانات المثال السابق إذا  : مثال

ملٌون ريال إلى جمٌع  قٌم المنفق على الإعلان. كما أن المبٌعات ٌجب مضاعفة قٌمتها  5حٌث ٌجب إضافة 

 لجمٌع القٌم.

  أحسب معامل الرتباط فى هذه الحالة بٌن المنفق على الإعلان والمبٌعات. : المطلوب

 لجمٌع القٌم المنفق .. أما المبٌعات مضاعفة القٌم ..   5أول نصلح الجدول نفس السابق ولكن نضٌف 

      X Y  بٌاناتY بٌانات  المبٌعاتX المنفق 

400 49 140 20 7 

576 64 192 24 8 

324 49 126 18 7 

1936 144 528 44 12 

1296 121 396 63 11 

1444 100 380 38 10 

2704 225 780 52 15 

4356 400 1320 66 20 

1296 81 324 36 9 

1936 256 704 44 16 

900 196 420 30 14 

1156 169 442 34 13 

18324 1854 5752 442   142 
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 نبدأ نطبق بالقانون : 
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√             √             
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  Determination Coefficientمعامل التحدٌد 

و هو ٌشٌر إلى نسبة تفسٌر  Square -Rأو    أي  R^2 وهو مربع معامل الرتباط لذلك ٌرمز له بالرمز 

 .  المتغٌر  أو المتغٌرات المستقلة للتغٌر فى المتغٌر التابع

 فمثلا: 

% من التغٌر فى قٌمة المبٌعات بٌنما  76.675( أى  2^0.8756نجد أن المنفق على العلان ٌفسر نسبة ) 

 ى . % من التغٌر فى المبٌعات ترجع إلى عوامل أخرى منها الخطاء العشوائ 23.32
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 المــحاضــرة الرابـعة عشــر 

 4 –تحلٌل الإرتباط 

 Spearman's Rank Correlation Coefficientالرتب لسبٌرمان  ارتباطمعامل 

 البٌاناتفى حساب قوة العلاقة بٌن متغٌرٌن ال اذا كانت  هستخدامال ٌمكن معامل الرتباط لبٌرسون     

, أما اذا كانت البٌانات فى صورة وصفٌة فلا ٌمكن تطبٌق معامل ارتباط  فقطصورة كمٌة عنهما فى  المتوافرة

 بٌرسون وحساب الرتباط بٌن المتغٌرٌن محل الدراسة. 

فى قٌاس  هستخداما, والذى ٌتم  معامل ارتباط الرتب لـ سبٌرمانفنستخدم  المتغٌرات الوصفٌةأما فً حالة 

مقبول  –جٌد  –جدآ  جٌد –الرتباط  خاصة فى حالة البٌانات الوصفٌة الترتٌبٌة مثل تقدٌرات الطلاب )ممتاز 

فقة على الرأى فى اسئلة ضعٌف( ودرجة الموا -متوسط  -ضعٌف( وكذلك قوة المركز المالى )جٌد   –

 غٌر موافق على الطلاق(.  –غٌر موافق  –محاٌد  –موافق  – تماما)موافق  هستبانالإ

 المعادلة التالٌة:  باستخدامالرتباط الرتب لسبٌرمان     وٌتم حساب معامل 

 

 

 

  ملاحظات ٌجب مراعاتها عند ترتٌب المتغٌرات:

" وكذلك المر للمتغٌر x"رتب  xوتسمى القٌم الترتٌبٌة للمتغٌر   xٌتم ترتٌب قٌم مشاهدات المتغٌر •

y   تسمى بـ "رتبy والترتٌب ٌكون تصاعدٌا أو تنازلٌا ولكن أهم شىء هو اذا كان ترتٌب . "x  

 تصاعدى اٌضا والعكس صحٌح.  yتصاعدى لبد ان ٌكون ترتٌب 

 4والقٌمة التى هى أكبر منها الرتبة  4فى حالة الترتٌب التصاعدى مثلا ٌتم اعطاء أقل قٌمة الرتبة  •

 . وهكذا

م لأي متغٌر تعطى كل منهم رتبة كما لو كانت القٌم غٌر فى حالة تكرار أو تساوى بعض القٌ •

عددها( لتلك الرتب وٌعطى الوسط الحسابى ÷ متساوٌة ثم نحسب الوسط الحسابى  )مجموع الرتب 

 . كرتبة تلك القٌم المتساوٌة
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 حٌث أن: 

d  الفرق بٌن رتبة المتغٌر 

n  عدد المشاهدات 

 

ملاحظه : تم تعدٌل 

الحل وفقاا للمثال لأن 

الدكتور أخطأ فً 

أحد الأعداد واستبدله 

فغٌر بعدد آخر . 

 مسار الحل جمٌعه ..  



   d  رتبتY  رتبتX Y X 

0,25 -0,5 2 1,5 10     4 2       4 

0 0 3 3 12      8 3       8 

0,25 +0,5 1 1,5 9        4 2      4 

37,69 6,14 0,86 7 22      5 7       0 

27,88 5,28 0,72 6 18      5 6      5 

9 -3 8 5 19      0 5      5 

1 -1 11 10 26       44 10      48 

0 0 12 12 33      44 15     44 

10,76 3,28 0,72 4 18       0 4      2 

102,81 10,14 0,86 11 22      48 11      44 

25 5 4 9 15      2 9       5 

9 +3 5 8 17      5 8       0 

223,69      
 ملاحظه : الأعداد اللً باللون الأحمر طرٌقة تحدٌدنا للرتب .. 

  عددها÷ مجموع الرتب الفئات المتشابهه فً المنفق والمبٌعات طبقنا علٌها هذا القانون 

 الناتج نضعه ترتٌب لتلك الأعداد المتشابهه ..  1,5=  2÷  3مثلاا  

  0,86=  22÷  19وكذلك 

  0,72=  18÷  13وأٌضاا 

 نطبق بالقانون : 

 

      
  (      )

   (     )
    

       

    
       

 ( لو ل حظتوا الناتج ل ٌختلف عن الناتج اللً حسبه الدكتورقٌمة عامل ارتباط سبٌرمان ) 

 

 ( الحل من الكتاب )  10إلى  0نرسم الجدول ونوزع الدرجات من 
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   d المحاسبة القانون رتب المحاسبة رتب القانون 

 ممتاز جٌد 10 4,5 5,5 30,25

 جٌد جٌدا جٌد 8,5 4,5 4 16

 جٌد مقبول 6 1,5 4,5 20,25

 مقبول جٌد 3 4,5 1,5- 2,25

 ضعٌف جٌد جدا 1 8 7- 49

 جٌد جدا جٌد 6 8 2- 4

 مقبول ممتاز 3 10 7- 49

 جٌد جدا مقبول 8,5 1,5 7 49

 جٌد جٌد 6 4,5 1,5 2,25

 مقبول جٌد جدا 3 8 5- 25

247 0     

أمام  8لذلك تم وضع  2و  8و  4نلاحظ عند ترتٌب تقدٌرات مقرر المحاسبه أن التقدٌر مقبول اخذ الرتب  -

 التقدٌر مقبول فً مقرر المحاسبة . 

امام التقدٌر جٌد  2.5لذلك تم وضع الرتبه  5و  5و  2و  8كما أن تقدٌر جٌد فً مقرر القانون أخذ الرتب  -

 فً مقرر القانون . 

 نحسب معامل الرتباط لسبٌرمان  -

      
  (   )

   (     )
    

    

   (     )
    

    

   
         

         

  Conjunction Coefficient  القترانمعامل 

رتباطٌة بٌن المتغٌرات الوصفٌة التى لٌس فى طبٌعتها صفة فى حساب العلاقة الإ القترانوٌستخدم معامل 

 الترتٌب أى الوصفٌة الأسمٌة التى ٌكون لها زوج من الصفات مثل: 

 غٌر متعلم(  -, والحالة التعلٌمٌة )متعلم   انثى( –النوع )ذكر 

وعلى ذلك إذا كان لدٌنا متغٌران لدي كلاا منهما زوج من الصفات فٌكون جدول تكرارات الصفات المشتركة 

 بٌنهما على الصورة التالٌة: 

 

تشٌر إلى التكرارات المشتركة بٌن صفات المتغٌرٌن, وٌمكن حساب معامل القتران   A , B , C , Dحٌث أن 

 فى هذه الحالة كما ٌلً: 
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 نطبق بالقانون : 

    
[(   ) (  )]   [(  ) (  )]

[(   ) (  )]   [(  ) (  )]
  
         

         
  

   

    
        

 ..  أن العلاقة ضعٌفة جداا بٌن العمل والتعلٌم فً حل المثال ٌظهر لنا

  Concordance coefficientمعامل التوافق  

, مثل 4وٌستخدم معامل التوافق لحساب الرتباط بٌن المتغٌرات الوصفٌة السمٌة والتى ٌكون لصفاتها قٌم أكثر من 

 مطلق (  –أرمل  –متزوج وٌعول  –متزوج  -الحالة الجتماعٌة ) اعزب 

منه ٌتضح لنا التكرارات المشتركة بٌن الصفات وحتى ٌمكن حسابه ٌتم إعداد الجدول المزدوج بٌن صفات المتغٌرٌٌن و

 "   Mالتى نعتمد علٌها فى حساب مقدار ٌطلق علٌة "

 

√        :ً وعلى ذلك ٌتم حساب معامل التوافق كما ٌل
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كما حق بها إذا كانت البٌانات أوجد معامل التوافق بٌن تخصص الطالب ودرجة الرضا عن الدراسة بالكلٌة الملت : مثال

  :ً ٌل

 

 نطبق القانون : 

 

   
   

      
  

   

      
  

   

      
  

   

      
  

   

       
  

   

       

  
   

       
  

  

       
  

  

      
  

 

   
   

    
 
   

    
  
    

    
   

   

    
   

   

    
   

   

    
   

   

    
   

  

    
   

  

    
   

                                                            

         

√    نبدأ نعوض بالقانون :  Mأوجدنا قٌمة 
   

 
 

    √
       

     
   √

     

     
   √                  

 نجد ان هناك علاقة ضعٌفة إلى حد ما بٌن التخصص و الرضا عن الدراسة .. 
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 تــمـــت بـحـمـد الله 

 بتقبلها  ,, فهذا جهد شخصًنعتذر عن التقصٌر والأخطاء ,, وأي ملاحظه نسعد 

 ..  قد ل ٌخلو من الخطأ

 نتمنى لكم التوفٌق و الستفادة من هذه الملزمه ,, و ل نرٌد منكم غٌر الدعاء .. 

 

  .. حلم المشاعر .. oOo al maznei oOo شرح وتنسٌق ..

 


